

共同富裕背景下 如何高质量打造文化高地?

浙大宁波理工学院召开学术研讨会

本报讯(现代金报 | 甬上教育记者 王冬晓)优秀文化是中华民族基因,也是中华民族的精神命脉,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉,如何在文化与科技深度融合的背景下,结合浙江省文化基因解码工程,激发文化创新活力,推动文化高质量发展,是文化学界一直关注的问题。

9月22日下午,共同富裕背景下

的传承与创新学术研讨会在浙大宁波理工学院召开。

会上,全国艺术科学规划项目评审专家、浙江省文化基因解码领导小组成员吴福平博士做了题为《文化基因解码理论框架与成果设想》的发言。吴福平从文化基因解码的最高要求和最低要求、文化基因解码重点、难点及转化利用基本原则等,对文化

基因解码做了深入浅出的讲解。

宁波市委宣传部理论处调研员易立新做了题为《共同富裕示范区建设背景下宁波文化高地打造现状及存在问题》的发言,建议宁波进一步明确宁波文化形象、打造文化名片,重点建设一批文化地标设施,并挖掘整理历史文化资源,打造一批文化底蕴深厚、值得一看的历史文化街区。

此外,国家公共文化服务体系示范区创新研究中心(浙江嘉兴)关思思,中国钱塘江文明研究中心主任孙以栋,宁波海关一级调研员、宁波海关协会秘书长叶东辉分别做了主旨发言。

据了解,该学术研讨会由浙大宁波理工学院主办,浙大宁波理工学院数字文化创新中心承办,宁波文化与旅游研究院、宁波市社会学学会共同承办。

临近退休的宁大“老顽童” 把家传600余册专业藏书献给学校

600余册藏书全部捐给学院,这是宁波大学海运学院退休教师王容送给学校的“毕业礼”。

今年9月,执教34年的王容老师退休了,他的最后一届学生把他的“退休”称作“毕业”,毕业要有毕业礼,王容老师斟酌再三,决定把他老爸——宁波港开港第一人王弘慈留给他的专业藏书全部捐给学院。

这些藏书不仅具有较高的研究价值,而且寄托了王容老师一家两代人对航运的深厚感情。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王冬晓 通讯员 吴芳芸 游玉增



王容捐赠的图书



学生们为老师精心准备的退休庆典 受访者供图

A 临近退休的“老顽童” 成了“宁波高校顶流”

王容老师,私底下被学生称为“老顽童”,因为他上课机智幽默,课下和同学打成一片,学富五车但不摆老师架子,性情中人,深受学生喜爱。

王容老师不光是宁大海运学院的“老顽童”,还是走红网络的“老顽童”。

今年6月23日晚上八点多,王容上完最后一节课,关灯,走出教室。他的最后一届毕业生身穿学士服,整齐列成两队,守在教室外,等着老师下课。面对学

生的鲜花、掌声,还有晃动的一张张自己的照片,“话到嘴边不知道说什么,眼泪在眼眶里打转,来不及思考,只有鞠躬90度表示感谢。”王容说,学生们“密谋策划”的这场“毕业礼”,让自己情难自抑。

这一幕,被学生拍摄传到网络,王容老师下课、关灯、走出教室,由懵圈到感动的一幕幕画面,打动不少人,甬上APP的报道收获了近25万的阅读量,他的学生排队留言,暖哭不少人。

B 把家传600余册专业藏书 退休前捐给学院

执教34年,说退休就退休,嘴上说着“退休以后有很多事等着他”,但老王心里是留恋讲台,留恋学生的。

前不久,他把父亲留给自己的600余册专业藏书捐给学院。

别小看这些藏书,这些可不是普通的资料,有一部分藏书连专业图书馆都没有,其中一本日本航运学者岩井聪的译著《操船论》,当时发行量仅2050册,现存世寥寥,具有较高的研究价值。

说起这些藏书,离不开王容的父亲——王弘慈,他是大连海运学院首届毕业生,也是宁波港开港第一人。现在舟山港最重要的航道——虾峙门航道,就是改革开放后王弘慈老先生绘制开通的。

“这是我老爸和我所有的藏

书,现在送给学院,但愿有用,我父亲王弘慈是大连海运学院首届毕业生,宁波港一号引航员,一起参与开创了宁波大港。我从教几十年,很多教学心得都是从我老爸的书籍中悟出来的,我每次想念我爸爸,都会摸摸它们。”对王容来说,父亲王弘慈留给他的这些书,不光是一页页印满字的书籍,也是一份思念。

“天下之本在家,对我来说,宁大就是我的家,海运就是我的家,海运的学生们更都是我的孩子。他们更需要这些书籍,很多都绝版了。”王容觉得,这些书不过是从一个家搬到了另一个家,“它们有了新家,有了更大的用处。”

目前,海运学院已对这批藏书登记造册纳入管理。

C 毕业24年的学生 要为“老大”办退休礼

今年9月,老王正式退休,他的学生舍不得他,他的同事更舍不得他。

“我和老王认识40多年了,吵了40多年,每次都是因为学生,因为学问,这家伙固执得要命,退休了,我得去他家找他吵架了……”他的老同事,宁大海运学院航海系的周江华老师嘴里满是“嫌弃”,可心里是一千一万个舍不得。

“他给学生带吃的,也会给我们每人一份,虽然是长辈,但真的就像老大哥。”刚来学院三年的辅导员吴芳芸说。

最忘不了他的还是学生,17级

航海专业的王建,在大洋彼岸23万吨的中海吉祥轮上给他送来了“毕业祝福”,他忘不了和老王的彻夜长聊,“在老大督促下我学习成绩突飞猛进,说好的等我征服大海,回来看他。”正在新加坡南洋理工大学求学的17级航海专业的孟欣怡说:“老王像爸爸,有太多故事值得回忆。”

毕业24年的98级航海专业的杨晓和同学商量,今年老大要退休了,准备要给他办个退休庆典。“老大早成了我们的家人,我们要把孩子都带上,把老大教育我们的做人做事态度传承给孩子,这是我们海运人的家风。”杨晓说。